

РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

ГОД ИЗДАНИЯ 26-й
№ 117 (5958)
СРЕДА
22 декабря 1943 года
Выходит 3 раза в неделю
Цена 20 коп.

ЧЕМ БЕЗНАДЕЖНЕЕ СТАНОВИТСЯ ПОЛОЖЕНИЕ ГИТЛЕРОВЦЕВ, ТЕМ БОЛЕЕ ОНИ НЕИСТОВСТВУЮТ В СВОИХ ЗВЕРСТВАХ И ГРАБЕЖАХ. НАШ НАРОД НЕ ПРОСТИТ ЭТИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НЕМЕЦКИМ ИЗВЕРГАМ. МЫ ЗАСТАВИМ НЕМЕЦКИХ ПРЕСТУПНИКОВ ДЕРЖАТЬ ОТВЕТ ЗА ВСЕ ИХ ЗЛОДЕЯНИЯ.

И. СТАЛИН.

ОРГАН РЖЕВСКОГО Г.Р. РК ВКП(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩАЯСЯ

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

О зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

ХАРЬКОВ, 15 декабря. (ТАСС). Сегодня в гор. Харькове в Военном Трибунале 4-го Украинского фронта под председательством генерал-майора юстиции тов. А. Н. МЯСНИКОВА и при участии государственного обвинителя полковника юстиции тов. К. Н. ДУНАЕВА началось слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

По настоящему делу переданы суду по обвинению в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года, чиновник 560 группы германской тайной полевой полиции старший ефрейтор вспомогательной полиции РЕЦЛАВ Рейнгард, офицер германской военной контрразведки ЛАНГХЕЛЬД Вильгельм, заместитель командира роты СС «зондеркоманды СД», унтерштурмфюрер СС РИЦ Ганс и их пособник, изменник Родины БУЛАНОВ, служивший в каче-

стве шофера в Харьковской «зондеркоманде СД».

В судебном заседании участвует судебно-медицинская экспертиза в составе главного судебно-медицинского эксперта НКЗ СССР директора Научно-Исследовательского института судебной медицины т. В. И. ПРОЗОРОВСКОГО, профессора кафедры судебной медицины 2 Московского медицинского института т. В. М. СМОЛЬЯНИНОВА, старшего научного сотрудника института судебной медицины т. П. С. СЕМЕНОВСКОГО, главного судебно-медицинского эксперта 2-го Украинского фронта майора медицинской службы т. М. П. ПРИТВОРОВА, судебно-медицинского эксперта майора медицинской службы т. Б. И. ГОРОДНИЧЕНКО и патолога анатома майора медицинской службы т. Д. Е. ЯКАША.

Обвиняемых защищают по назначению от суда адвокаты тт. Н. В. КОММODOV, С. Б. КАЗНАЧЕЕВ и Н. И. БЕЛОВ.

Председательствующий генерал-майор юстиции тов. Мясников производит опрос поде-

данных и свидетелей, предупреждая свидетелей об их обязанности показывать суду правду. Председатель предупреждает судебно-медицинских экспертов, что они должны представлять суду свои заключения в соответствии со своими специальными познаниями. Присутствующие на суде переводчики предупреждаются председателем об их обязанности с абсолютной точностью переводить все вопросы и ответы.

После того, как опрос поданных и свидетелей закончен, суд оглашает обвинительное заключение. Его зачитывает секретарь суда капитан юстиции т. Кандыбин.

Обвинительное заключение подробно воспроизводит чудовищную картину массовых убийств и истязаний ни в чем не повинных советских людей, которые были тысячами уничтожены немецко-фашистскими извергами, временно оккупировавшими город Харьков и Харьковскую область.

Ниже приводится текст обвинительного заключения.

всеместное сопротивление советского народа, немецко-фашистские армии и германские карательные органы начали широко применять разбой и убийства ни в чем не повинных советских людей.

Взятый в плен частями Красной Армии оберштурмбаннфюрер ХЕЙНИШ Георг — бывший заместитель начальника штаба Гесса, занимавший на временно оккупированной советской территории пост окружного комиссара города Мелитополя, член национал-социалистической партии с 1923 года, на допросе показал:

«В середине августа 1943 года в одном из посёлков близ города Ровно состоялась конференция 28 ми окружных комиссаров Украины.

Работой конференции руководил имперский комиссар Украины — Кох.

Из докладов окружных комиссаров вытекало, что население сопротивляется насильственной мобилизации на работу в Германию.

В связи с этим Кох говорил о необходимости усилить мероприятия против населения и не останавливаться перед тем чтобы уничтожить лишних несколько тысяч человек.

В частности, он заявил, что принял решение отправить на работу в Германию максимальное количество работоспособных жителей районов Северной Украины, а остальное население этих районов полностью уничтожить, так как в этих районах действовало несколько неуловимых партизанских отрядов, а ранее применяемые к мирному населению репрессивные меры — сожжение деревень, массовые расстрелы и уничтожение жителей этих районов, по словам Коха, удовлетворительных результатов не дали.

Уничтожение наибольшего числа граждан Советской России может пойти только на пользу Германии, так как это ослабляет Россию.

Последние слова Коха отражают линию Гитлера и его ставки. Особенно беззастенчиво германское командование проводит эту линию при отступлении, когда производятся максимально полные разрушения всех населённых пунктов и принудительная эвакуация местного населения.

Того, кто отказывается эвакуироваться, расстреливают на месте.

Дети, старики, а также женщины, угоняемые немцами, погибают от голода, так как их никто не снабжает продовольствием, от болезни и лишения. Ясно, что такого рода мероприятия не имеют другого смысла, кроме уничтожения максимального количества советских людей с тем, чтобы большевики не получили рабочей силы и пополнений в армию». (Том 3, л. д. 9—10).

Таким образом зверское истребление советских людей путём умерщвления их в газовых автомобилях — «душегубках», расстрелов и избиений, насилия и грабежей, чинимых немецкими войсками в городе Харькове и Харьковской области, является выполнением чудовищных планов правящей клики фашистской Германии по уничтожению советского народа.

Следствием установлено, что зверства, насилия и грабежи в городе Харькове и Харьковской области во время их оккупации немцами чинились офицерами и солдатами германской армии и в частности:

дивизией СС «Адольф Гитлер», под командованием обергруппенфюрера войск СС ДИТРИХ;

дивизией СС «Мёртвая голова», которой командовал группенфюрер войск СС СИМОН, германскими карательными органами Харьковской «зондеркомандой СД», во главе с её начальником штурмбаннфюрером ХАНЕБИТТЕР;

группой германской тайной полевой полиции г. Харькова, возглавляемой комиссаром полиции КАРХАН и его заместителем — секретарём полиции ВУЛФ;

560 группой ГФП при штабе 6-й германской армии — комиссаром полиции МЕРИЦ;

привлечёнными по настоящему делу в качестве обвиняемых:

РЕЦЛАВ Рейнгардом, чиновником 560 группы германской тайной полевой полиции;

ЛАНГХЕЛЬД Вильгельмом — капитаном германской военной контрразведки;

РИЦ Гансом — заместителем командира роты СС «зондеркоманды СД»;

пособником немцев, изменником Родины:

БУЛАНОВЫМ Михаилом — шофером Харьковской «зондеркоманды СД».

(Продолжение см. на 2 стр.)

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ПО ДЕЛУ О ЗВЕРСТВАХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В Г. ХАРЬКОВЕ И ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

По мере изгнания немецко-фашистских захватчиков с временно оккупированной советской территории вскрываются все большие и большие злодеяния, творимые войсками германской армии.

После освобождения от немецких фашистов города Харькова и Харьковской области были выявлены многочисленные факты чудовищного истребления немцами мирных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Немецко-фашистские войска, под руководством своих начальников, удушили в специально оборудованных газовых машинах — «душегубках», повесили, расстреляли и замучили многие десятки тысяч советских людей, разграбили имущество государственных, хозяйственных, культурных и общественных организаций, сожгли и разрушили целые города и тысячи населённых пунктов, угнали в немецкое рабство многие сотни тысяч мирных жителей.

Все эти злодеяния и бесчинства являются не отдельными изолированными фактами, а лишь звеном в большой цепи преступлений, которые твори-

лись и творятся немецкими захватчиками по прямому указанию германского правительства и верховного командования немецкой армии.

Ещё задолго до войны главарь немецких фашистов Гитлер, излагая планы порабощения Европы, указывал на необходимость истребления славянских народов — русских, украинцев, поляков, чехов и других.

Ближайший помощник Гитлера — Геринг, реализуя установки своего хозяина, призывал немцев убивать советских граждан.

Эти людоедские установки фашистских руководителей являлись и являются основой воспитания немецкой армии, давшего свои кровавые плоды.

Для практического осуществления планов Гитлера по истреблению славянских народов германское командование в своих военных школах и училищах ввело специальный курс лекций на тему о необходимости истребления советских людей.

Так, обвиняемый по настоящему делу старший ефрейтор германской армии РЕЦЛАВ

Рейнгард, прошедший обучение в отдельном батальоне «Альтенбург», на следствии показал:

«На курсах даже было организовано несколько лекций руководящих чиновников ГФП (германской тайной полевой полиции), которые прямо указывали о том, что народы Советского Союза и особенно русской национальности являются неполноценными и должны быть, в подавляющем большинстве, уничтожены, а в незначительной своей части использованы немецкими помещиками в качестве рабов. Эти указания исходили из политики германского правительства в отношении народов оккупированных территорий, и надо признать, что в практической работе каждым военнотружущим германской армии, в том числе и мной, неуклонно выполнялись». (Том 2, л. д. 67).

Когда началась война с СССР, эти установки немецкие войска начали проводить в жизнь во временно оккупированных районах Советского Союза.

Вторгнувшись на территорию нашей Родины и встретив по

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков
в г. Харькове и Харьковской области

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Предварительным следствием установлена система:

удушения — окисью углерода в специально оборудованных автомашинах «душегубках» многих тысяч советских людей: зверской расправы над мирными советскими гражданами и уничтожения городов и населённых пунктов временно оккупированной территории; массового истребления стариков, женщин и малолетних детей;

расстрелов, сожжения и издевательств над советскими ранеными и военнопленными.

Всё это является вопиющим нарушением правил ведения войны, установленных между народными Конвенциями и общепринятых правовых норм.

Судебным следствием по делу о зверствах немецких оккупантов в городе Краснодаре, произведённым в июле 1943 года, было установлено существование специально оборудованных автомашин, называемых «душегубками», в которых германские карательные органы умерщвляли мирных советских граждан окисью углерода.

Судебно-медицинская экспертиза, производившая эксгумацию и исследование трупов, обнаруженных в противотанковом рву близ города Краснодара, в своём заключении от 29 июня 1943 года констатировала:

«На основании судебно-медицинских данных — розовой, розово-красной и ярко-красной оболочки кожных покровов, слизистой губ, скелетных мышц, наружной оболочки сердца, брюшины, наружной оболочки кишечника, слизистой оболочки желудка, поверхности разрезов почек и в некоторых случаях других внутренних органов (например: легких, сердца), —

судебно-химических и спектроскопических исследований крови, кровянистой жидкости и кусочков органов, изъятых из трупов при судебно-медицинских исследованиях, установлено, что причиной смерти в 523 случаях (из эксгумированных 623 трупов) было отравление окисью углерода».

(т. 4 л. д. 77—78).

Как установило следствие, такие же «газовые автомобили», получившие название «душегубки», немцы применяли для умерщвления мирных советских граждан, помимо Краснодара, также и в городе Харькове.

Машины эти, как показывают обвиняемые немцы, привлечённые по настоящему делу, а также и свидетели, являвшиеся очевидцами творимых немцами злодеяний, — представляют собой крытые темных размеров автомашины тёмносерого цвета, с дизельмотором.

Внутри эти автомашины обиты оцинкованным железом и в

задней части кузова имеют две двухстворчатые, герметически закрывающиеся дверцы. Пол кузова оборудован деревянной решёткой, под которой проходит труба с отверстиями, соединяющаяся с выхлопной трубой мотора.

Отработанные газы дизельмотора, содержащие окись углерода высокой концентрации, поступают в кузов автомашины, вызывая быстрое отравление и смерть от удушения запертых в машине людей.

Обвиняемый по настоящему делу старший ефрейтор германской армии РЕЦЛАВ Рейнгард, чиновник группы германской тайной полевой полиции в городе Харькове, принимавший непосредственное участие в умерщвлении советских людей посредством газовых автомобилей — «душегубок», — показал:

«Массовые казни путём повешения и расстрелов казались для германского командования слишком хлопотливыми и медленными средствами для достижения поставленных перед карательными органами задач, поэтому приходилось задумываться над применением более простых способов истребления населения и, надо сказать, что они были найдены.

Придя как-то в первых числах марта 1942 года в тюрьму, я обратил внимание на группу полицейских, столпившихся около находившейся во дворе большей автомашины тёмносерого цвета, которая стояла около самого входа в тюрьму с открытыми задними дверцами.

Увидев среди столпившихся полицейских своего знакомого сотрудника СД Каминского (немец из Берлина, служивший до войны в отряде СС), я спросил у него, что это за машина и для какой цели она предназначена.

Каминский рассказал, что это «газовый автомобиль» и предназначен для умерщвления людей.

Впоследствии мне много раз приходилось наблюдать работу этой машины и несколько раз принимать непосредственное участие в погрузке в неё арестованных, содержащихся в Харьковской тюрьме. При этом я убедился, что газовый автомобиль вполне соответствует своему назначению» (т. 2, л. д. 68—69).

Применение немцами для уничтожения советских граждан «газовых автомобилей» — «душегубок» подтверждают также привлечённые по настоящему делу в качестве обвиняемых немцы: унтерштурмфюрер РИЦ Ганс, заместитель командира роты СС, капитан германской армии ЛАНГХЕЛЬД Вильгельм — офицер военной контрразведки, изменивший Родины БУЛАНОВ Михаил — шофер Харьковской «зондеркоманды СД», а также свидетели: немцы оберштурмбанфюрер Хейниш — окружной комиссар города Мелитополя,

КОШ КАРЛ — инженер роты 79 германской пехотной дивизии и БОЙКО Инан — шофер Харьковской «зондеркоманды СД».

Свидетель оберштурмбанфюрер ХЕЙНИШ показал:

«В СД (служба безопасности) был изготовлен так называемый «газовый автомобиль». По внешнему виду он почти ничем не отличался от обыкновенного тюремного автомобиля. Но его кузов закрывается герметически и выхлопные газы от мотора по специальной трубке направляются в кузов. В эту машину помещается несколько десятков человек. Им, обыкновенно, объявляется, что они отправляются в другую тюрьму или лагерь.

Когда автомобиль трогается, газы направляются в кузов и находящиеся там люди задыхаются» (т. 3, л. д. 4).

Показывая о применении немцами этого страшного орудия смерти, сами же немцы — обвиняемые по настоящему делу, рисуют чудовищные картины подготовки к умерщвлению и насилия над советскими гражданами во время погрузки их в газовые автомобили — «душегубки».

Тот же обвиняемый ст. ефрейтор германской армии РЕЦЛАВ показал:

«Когда доходила очередь до посадки в машину женщин, — это были самые страшные картины. Все без исключения женщины, не говоря уже о детях, рыдали, падали на колени, умоляя пощадить их. Плач женщин перемеживался с плачем детей, которые обращались к нам, к непосредственным участникам и исполнителям этих злодеяний, с просьбами о пощаде. Но в ответ на это получили пинки, удары прикладами винтовок и рукоятками пристолетов.

В таких случаях я, а вместе со мной и другие чиновники ГФП и СД скручивали женщинам руки и вталкивали их в машину.

С детьми дело обстояло ещё проще. Их хватали за руки, а нередко и за ноги и с размаху бросали в кузов машины.

Такие действия вызвали проклятия по адресу немцев, и двор наполнился душераздирающими криками мольбой о помощи и пощаде.

Мне припоминается такой факт, когда женщина, на глазах которой офицер СД бросил в кузов машины её ребёнка, — набросилась на офицера, вцепилась руками ему в лицо и расцарапала его до крови.

В большинстве случаев с такими непокорными арестованными расправлялись просто: их тут же пристреливали, а затем бросали в машину» (т. 2 л. д. 94—95).

(Продолжение см. в следующем номере)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 20 декабря

В течение 20 декабря южнее Невеля наши войска, продолжая развивать наступление, заняли более 70 населённых пунктов и среди них Малашенки, Загоряны, Кожемяки, Полуяново, Кальцы, Грибули, Привальни, Веречье.

В районе Коростеня наши войска отбили атаки пехоты и танков противника.

Юго-восточнее Кировограда наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 19 декабря наши войска на всех фронтах побдили и уничтожили 82 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 27 самолётов противника.

В Совнаркоме Союза СССР

О Государственном Гимне Советского Союза

Ввиду того, что нынешний Государственный Гимн Советского Союза «Интернационал» по своему содержанию не отражает коренных изменений, происшедших в нашей стране в результате победы Советского строя, и не выражает социалистической сущности Советского государства — Совет Народных Комиссаров Союза ССР решил заменить текст Государственного Гимна новым текстом, соответствующим по своему содержанию, духу и сущности Советского строя.

Утверждён следующий текст нового Государственного Гимна:

ГИМН СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Текст Сергея Михалкова и Эль-Регистана).

Союз нерушимый республик свободных
Сплотила на веки Великая Русь.
Да здравствует созданный волей народов,
Единый, могучий Советский Союз!
Слався, Отечество наше свободное,
Дружбы народов надёжный оплот!
Знамя Советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведёт!
Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,
И Ленин Великий нам путь озарил,
Нам выработал Сталин — на верность народу,
На труд и на подвиги нас вдохновил.
Слався, Отечество наше свободное,
Счастья народов надёжный оплот!
Знамя советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведёт!
Мы армию нашу растили в сраженьях,
Захватчиков подлых с дороги сметём!
Мы в битвах решаем судьбу поколений,
Мы к славе Отчизну свою поведём!
Слався, Отечество наше свободное,
Славы народов надёжный оплот!
Знамя Советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведёт!

Для нового Государственного Гимна принята музыка композитора АЛЕКСАНДРОВА А. В.

Ноты к музыке Гимна будут опубликованы особо.

Повсеместное исполнение нового Государственного Гимна вводится с 15 марта 1944 года.

Н СВЕДЕНИЮ ВСЕХ ГРАЖДАН СССР, ПРОЖИВАЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ КАЛИНИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Областная комиссия по установлению и расследованию злодеяний, совершённых немецко-фашистскими захватчиками, доводит до сведения всех граждан СССР, проживающих на территории Калининской области, семьям которых причинён ущерб вторжением и разбойничьими действиями немецко-фашистских захватчиков, о том, что они могут продолжать давать письменные и устные заявления о размерах причинённого им ущерба в областную комиссию через учреждения,

предприятия, правления колхозов, артелей кооперации по месту своей работы или через исполкомы местных сельских, поселковых, районных и городских советов.

Городским и районным газетам, стенным газетам на предприятиях, в учреждениях, колхозах, артелях кооперации поручается перепечатать указанное выше извещение, а радиоузлам передать его по своей сети.

ОБЛАСТНАЯ КОМИССИЯ.

Ответственный редактор А. В. Теплых.